



远去的打基子

■刘贵锋

基子，就是土坯子。在以前的农村，基子是主要的基础建筑材料，砌墙、盖房、箍窑、盘炕、泥灶台主要用它，所以打基子就成了每一个农村人必备的生活技能，也是家家户户侍弄庄稼之余一项重要的生产活动。有一段时间，一些技术高超而又头脑灵活的匠人背着工具在附近的村子专门给有需求的人家打基子，赚取报酬，打基子成了谋生的手段。

打基子的工具主要是基石、模具和杵子。基石多为青石板或废弃的磨盘，其作用是铺垫，要求光滑平整，凸

凹不平的基石打出的基子表面坑坑洼洼，影响美观。模具为长方形的木框，四角榫卯相套，一边可打开，俗称基圈子或模子，模子的好坏直接影响打出的基子的形状，标准的模子打出的基子棱角分明，周正大方。杵子根据下端底部的形状有尖平之分，又因制作材料不同分为铁杵子和石杵子两种。打基子的材料极常见，除了掏少许灶膛里的草木灰，就是随处可见的黄土，黄土要求湿度合理，过湿太泥，过干则缺乏黏性。

“三锹九杵子，二十四个脚底子”，这句俗语就是对打基子的形象描述。在基石上支好模子，撒上草木灰，给模子内填上两三锹土，这时先用右脚从前往后至土中间踩一条渠，接着两脚左右开弓，把两边的土往中间边拉边踩，然后回到前边，两臂用力提起杵子，边杵边退，杵完杵子归位，在前边两角用脚后跟用力一踩，脚掌顺着模子往后移动，刮去模子两边上的土，再在后面的两角用脚后跟用力一踩，最后脚后跟顺着在模子下边的一边轻轻一磕，模子张开，将其退出立在杵子一旁，一块长条状的基子就新鲜出炉了。

为了防止下雨天雨水浸湿基子，打好的基子要摆在垫高铺平的地面上，顶层要盖上草帘子。一块基子与另一块之间留有空隙，这样方便阳光照射、空气流通，可以使基子快速干透。基子的摆放，除了最常见的每层单块平行摆放之外，还有一种只要少许匠人掌握的方法，即每层左右两块交互式摆放，这种“麦穗状”的摆放方法可以使基子的占地面积节约近一半。

打基子是一件体力活，也是一件技术活，只有舍得气力和用了心的人

才能打出令人满意的基子。两个身体强壮而又技术过关的匠人，一个添土，另一个用杵子打，互相配合，然后换着操作，一天最多可以打一千块基子。干透成型、质量上乘的基子极其牢固，拿起一块然后松手，掉在地上依然完好如初。

小时候，我曾无数次地观看过父辈们打基子的过程，他们神情专注，次序井然，动作连贯自如，干净利落，又富有节奏。那身体的健美、肢体的灵活和动作的协调像是大地上一自自然、和谐的舞蹈。那繁忙而又泥土气十足的劳动场面，让人觉得温暖和感动，让人着迷！

如今，随着科学技术的发展和国家惠农政策的实施，人们的生活水平大幅度提高，农村搞修建再也不用着基子了，取而代之的是砖和混凝土。昔日时兴的打基子已经离我们远去，村里那些会打基子的父辈也都老了，有的甚至已经离世。然而，小时候村外那一排排排列整齐的基子和父辈们打基子的场景却在时间的轮回里结满乡愁，时时漫过记忆的堤岸，直抵内心最柔软的地方。

我身边的脱贫故事

民情日记

■经棚镇红星村第一书记陈建权

2020年1月6日 周一 晴

伸手触摸阳光

世界并不完美，但每个人都有力量让世界温暖一点。

今天上午，杨书记、王主任、陈宏伟和我到中蒙医院看望即将出院的刘桂兰，开车前行的路上心情格外复杂，半年多来，我与杨书记多次去下塔看望贫困户。每次到于化龙家门口，都大门紧闭，敲门之后，一个瘦弱的身影，穿着洗得发白的旧衣服，脸上黑瘦，眼角好像总有刚拭去的泪痕，这就是于化龙的妻子刘桂兰。刘桂兰眼里带着悲伤，我和杨书记每次都是倾听者，回来的路上，心里酸酸的。

不料，前几天我就听说刘桂兰脑出血住院了，我很意外，因为在我的印象中，那样瘦弱的身体是营养不良型的，不会患心脑血管类的疾病。福无双至，祸不单行，贫困、残疾、重病接连打击一个破碎的家庭，这是一般家庭不能承受之重。

之后，我与村两委商议尽己所能为其争取救助：民政救助，由村里申请；残

疾人临时救助由我回单位申请。单位领导了解情况后开会研究，决定为这个贫困残疾人家庭给予一定资助。

今天上午我拿到这笔钱，这可能是有钱人的一顿饭钱，老板的一瓶酒钱，一位网红一秒钟的收入，但对于重负如山的于家，这可解燃眉之急的救急钱。我们找到病房，把装钱的红包交到刘桂兰手中，那双手干枯的手，有些细汗。她把红包抓得很紧，我们宽慰他，说了很长时间。

命运也许不公，人间总有温暖，踮起脚尖就可触碰阳光。

2020年4月14日 周二 晴

重整心情再出发

最近两周，我村按照要求开展脱贫攻坚摸底排查，前天我和亢连发已去过李景峰家，可大门紧锁。今天吃完午饭，我和王主任决定再去一次，仍是家中无人，门锁看家。我心里暗想：“李景峰妻子又住院了。”转念一想：前两天镇摸排工作推进组到李景峰家，夫妻二人都在家中，应无它事。

说到上次还真有点尴尬，我和镇推进组的同志一大早就到了李景峰家，看样子李景峰妻子像刚洗过脸，发梢还带着水珠，桌上只剩下一个干饼，对我们只是傻笑。李景峰收拾院中捡来的废品。风挡里有几只鸡，窗台上满是鸡屎，我们要核实一下档案。景峰说：“家里太乱，可能找不到了。”我们没有多做停留，只好等下次再入户了。

生活中的不如意是太多的不得已，别人眼中的尴尬是自己生活中的酸楚。

李景峰妻子冯桂华患有精神类残疾，常年服药，多次住院，一人之病，足以压垮一个家庭。好在这几年里，李景峰在经棚镇扶贫产业园区打工，有了一定收入，家中光景越来越好，2019年得以脱贫。日子艰难，只要踏实肯干，生活总会出现转机。可精神类疾病治愈机率很低，而且病程越长，病情越容易恶化，用病人家属的话说：“这不叫过日子，这就是混日子，挨一天算一天，有啥办法？”

家中的杂乱源于心情的烦乱，有序的生活需要重新开始。今天我们又来到李家，还带上了邻村到白大的师傅，工人师傅听了我们的介绍，决定给我们优惠，期待过几天，李景峰夫妇在整洁的家中能吃上一口热乎饭菜。

春暖花开，寒夜总会过去，明天就是一个艳阳天。



代丽娜花鸟画

未来之星

“好事”的李奶奶

■新店中学 徐晨轩

李奶奶是张爷爷的老伴儿，已经57岁了，但身体还是很好，有一头乌黑的头发，腰板挺得很直，性格十分活泼，几乎没得罪过人，愿意和村里其他的老奶奶说话。

说起“说话”，你不得不佩服她说话“夸张”的特点！

比如：“老牛家又买马了，听说这马可好了，是个大马，老实，让骑，还能拉马车，老牛家就是牛啊，天天买好马，真有福，我们家怎么买不到！”其实李奶奶家不养马，家也没有那么“牛”，牛奶奶只会牵马，而牛爷爷还是个马信，当然能买到好马！

“听说老赵被马踢了，可别说了，这老赵三天下不了床，腿肿的裤子都穿不上了”实际赵爷爷，当时才刚被踢了一天，也没有到下不了床的地步，只不过是不能骑摩托车了！

……

李奶奶为什么知道这么多事呢？还得说说她“好事”的特点！

对于李奶奶来说，没有激不起她兴趣的事！“村委会分羊圈啦！我可得去看看。”“赵四家有喜事，一早晨就放鞭炮，我这当舅妈的可得去看看！”

这就是李奶奶，像个长不大的孩子一样，一天在村里“串门子”，去“好事更多”！

二十年后的家乡

■宇宙地中心完小 于嵘岩

二十年后，我从一名小学生变成了一名光荣的人民教师，因为英国学校要放长假了，我打算趁这个机会回到养育我的家乡。

上飞机后，我心想：家乡变成什么样子了？还是以前的样子吗？过了一会，到家了，眼前的一切都让我惊呆了，天上，云朵的形状有很多，有象样子的，小兔子的，小熊的等等。不仅形状多，而且白的似雪。以前的石头路都成了水泥路，而且走起来很舒服，钢琴键的样子，走上去会发出一个小音符的声音，一直往前走，会组成一首小乐曲，让人忘掉所有的烦恼，不像以前的石头路一样走起来坑坑洼洼的了。路两旁都是一棵棵高大的树木，以前的平房都变成了高楼大厦了。楼房有很多样子：大树形的，蘑菇形的，云朵形的，葵花形的，苹果形的……我来到我家，以前平房变成了一颗葵花的楼房了，我大声且激动地说：“老爹，老妈，你们的调皮鬼又回来啦！”一阵冷风吹过来，不对啊，怎么没人开门？忽然，一个声音对我说：“请问你是谁？”我吓了一跳，仔细一看，门上有个小机器人，我告诉了我是谁，还人脸识别了一下，我终于进家了，老爸老妈的样子很令我惊讶，他们怎么年轻了这么多？脸上一点皱纹也没有，头发乌黑乌黑的，和我当初走时没什么大变化。妈妈说：“太久没见了，我想死你了。”我和老妈抱了抱，老爸说：“快去吃点东西，路上饿坏了吧。”进了屋，因为疲劳，瘫坐在沙发上，沙发自动按摩。“啊，好舒服啊”我发出了一阵感叹，这时，过来一个机器人过来问我：“小姐，你渴了吧，喝些果汁吧。”“谢谢”我说。

吃过午饭，我去找我儿时的伙伴，他们一个个精神抖擞，他们说：“我们带你去果园吧！”“好的，哪里来的果园？”“哈哈哈哈哈，当然是新建的，我们快走！”来到果园，一阵香味扑面而来，里面有如紫色水晶的葡萄和蓝莓，如灯笼似的苹果，如弯月似的香蕉，还有黄澄澄的橙子，绿色鸭梨等。只见有很多小机器人正在装箱。以前，都是人们手工采摘，装箱。现在，科技真发达啊！我和伙伴们又来到了花园，花园香味十足，里面有紫罗兰，五颜六色的玫瑰，五彩缤纷的夜来香，还有菊花，月季等。伙伴们说要去小时候玩的小河。“我……就不去了吧，那里应该是臭水沟了吧。”小伙伴强行拉我去，我也就只能投降了，到了“臭水沟”，不，是……在我眼前的竟不是以前的那充满垃圾，一来就臭气熏天的臭水沟。而且，一个由正方形围成的池塘，里面的水清澈见底，平静的像面镜子，里面还有各种各样，颜色多的小鱼，它们自由的游来游去，里面还有各种小乌龟，小乌龟，鱼塘的旁边是各种各样的大树，大树上有许多鸟儿正在唱歌，这里的空气清新极了，让人感到神清气爽。

到了下午，我来到了我的母校，门前不再是门卫叔叔，而是两个小机器人正在工作。我进了学校，最前面的是一座高大的图书馆，图书馆里有许多图书，读书的环境也很好，一排排电脑，还可以喝咖啡以及各种饮料。我想从那里借一本书，但是不知该如何操作。原来，只要对着机器人说出你想要的书，它就可以飞到手里，这可方便啊！我还去了教学楼。现在，老师在办公室用电脑讲课，判作业。同学们则用电脑听课，写作业等等，现在学校可真先进啊！

真希望我二十年后的家乡是这样子的啊，比我想得还要好，我一定要好好学习，将来把家乡建设得更好。

赵伟 在困境中崛起

■李辉 李石峰

秋风渐凉，浩来呼热牧民的感情依旧火热，走进草原，方方正正的草捆遍布大地，丰收的喜悦已然浮现。牧民赵伟望着家中的草料和牛羊，笑的合不拢嘴——今年又是一个丰收年！

看着家中宽敞的房屋和肥壮的牛羊，赵伟不禁想起了自己一路走来的曲折坎坷……

赵伟的母亲郝淑梅，因一次意外事故导致身体和智力残疾，生活不能自理，赵伟变卖了家中所有值钱的东西给母亲治病，可是母亲的病情依旧没有好转。而赵伟父亲的去世，让本就困难的家庭雪上加霜。

赵伟并没有被困难打倒，在妻子的鼓励和支持下，赵伟挑起生活的重担。在被评定为建档立卡贫困户后，驻村工作队通过“一户一策”为赵伟量身定做了肉牛羊饲养这一脱贫措施。说干就干，赵伟向亲戚朋友借12万买了11头乳牛，赵伟和妻子一边自己摸索，一边向养殖户求救，像照顾自己的孩子一样照顾牲畜，两人每天天不亮就起床，除了给牛配好每一顿的“美味饲料”外，测量棚圈温度、消毒降温、清粪填土等工作也必不可少，一天忙下来，往往要等到深夜才能休息。在赵伟夫妻的精心喂养下，11头牛当年就产下牛犊9头，收入8万元。2017年，赵伟通过苏木党委政府的金融扶贫政策向银行贷款10万元，购买了70多只母羊，在苏木肉羊养殖技术员的指导下，科学养殖合理出栏，仅出售羊羔一项就收入10万元。第二年，赵伟又贷款5万元扩大养殖规模，不仅在年底还清了全部贷款，还新建了3间大瓦房，带着母亲搬进了新房。

截止目前，赵伟家中有棚圈200平，草牧场1500亩，年出栏肉羊230只、肉牛15头，年收入30余万元。几年努力奋斗，他们不仅摘掉了贫困户的帽子，还清了父母治病欠下的外债，赵伟还买了哈弗小汽车一辆、农用车一辆。

“一路走来，我始终坚信，事在人为！”赵伟说：“感谢党和政府的好政策，我越来越有干劲了。”

阅读时光

革命英雄的赞歌

——读《咏克什克腾旗革命老区》

■马守喜

近日，一本革命史诗的书在克什克腾旗问世，这是克什克腾旗革命老区建设促进会出版的《咏克什克腾旗革命老区》诗集。

这本诗集封面和封底都是鲜红的颜色，这展示着传承红色基因，描绘红色图谱，谱写红色华章，红色是中国的颜色，是无数革命先烈热血的流淌……是净化心灵、弘扬正气、鼓舞人心、牢记使命、不忘初心、永葆革命青春的红色诗集。

“为由牺牲多壮志，敢叫日月换新天”。这是伟大领袖毛主席对为中国革命事业献出生命的亲人的追思，是对中华民族解放事业牺牲和先烈的纪念，代表了各族中华儿女的心声。

赤峰地区在抗日战争、解放战争和抗美援朝战争中有着7000多优秀儿女献出了宝贵的生命。而作为革命老区的克什克腾旗大地，更是有大批蒙汉

回等优秀儿女血洒疆场，祖国没有忘记他们，人民没有忘记他们，克旗革命老区建设促进会，出版此诗集，不仅是献给共和国建立70周年的献礼，也是对克旗各族英雄儿女的最好慰藉。

读这本红色诗集，激动不已，家乡的诗人们，饱含对各族英烈的敬仰之情，怀着感恩之心，歌颂英雄，缅怀先烈，用质朴的诗句，讴歌着秦荣、赵芝瑞、潘书声、唐桂芝、李凤英、德力格、日阿格玛等先烈，歌颂着让敌人闻风丧胆的英雄骑兵部队36团，歌颂着英勇杀敌的经棚回民连，向人们展示着各族英雄儿女传奇的经历。

作为一名革命烈士子弟，我十分感谢克什克腾旗革命老区建设促进会会长宋喜岭主编及各位编委，向我约稿，并选用了我的几首小诗，借以表达我对家乡革命先烈的敬仰之情，也是对我父兄血洒疆场最好的纪念。我十

分感激克什克腾旗退役军人事务局给我寄来《光荣之家》纪念牌，感谢赤峰市退役军人事务局，赤峰市革命烈士陵园管理处去年整理了我父亲马永隆烈士和经棚回民连的事迹，鼓励我不改初心砥砺前行。

《咏克什克腾旗老区》是一册十分珍贵的诗集，是英雄的赞歌。当我将这册诗集赠予赤峰革命烈士陵园管理处时，王建财主任给这册诗集高度评价，说这是全市赞颂革命烈士的第一本诗集，体现了克旗人民对烈士的敬仰，将永久收藏。王主任把新修正版的《赤峰英烈》一书和由赤峰市军队离退休人员保障中心出版的《难忘的军旅岁月》一书赠予我。拿着书让我肃然起敬。这些书中有革命军人及英烈的种种纯粹的热血，拳拳初心，从未变过。

《咏克什克腾旗革命老区》是英雄

的赞歌，读到它，一定会热血沸腾，令我们感受到感人至深的力量，因为英雄是时代的丰碑，是民族的脊梁，是推动社会进步的强大力量，习近平总书记说：“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”我们要铭记所有为中华民族作出贡献的英雄，崇尚英雄，决不能让英雄流血，侮辱英雄，仇恨英雄的那些“小人”的阴谋得逞，他们攻击先烈的罪恶必将被抛入历史的垃圾堆。

一串串浸着烈士鲜血的足迹，就是一首首英雄的赞歌，让我们领悟着理想信仰的真谛，感受着生命飞扬的魅力，《咏克什克腾旗老区》诗集，为促进家乡的建设将起着不可磨灭的贡献，传播正能量，教育后来人，是爱国主义教育的红色教材，金色的克什克腾，必将迎来光辉灿烂的将来！

最美贫困户